

不只是一種人生 斜槓青年吳承峰

顏筱娟 報導

2018/11/18

大學還沒畢業的你，或甚至還未進入大學的你，曾想過未來所走的道路會是什麼模樣嗎？畢業多年的你，又還記得當時的你經歷了什麼嗎？吳承峰是在我打工時所認識的朋友，現年23歲的他，剛大學畢業不久的年紀，是國小體育老師，也是健身教練同時又在網路創業，擁有多重身分的他是位不折不扣的「斜槓青年」。

「一次做好一件事」可能是許多人生活所奉行的圭臬。「斜槓」(Slash) 是一種新的職涯價值觀，年輕人不再滿足於作為單一職業中的「螺絲釘」，而是選擇一種能夠擁有多重職業的多元生活型態，將興趣結合工作，追求更豐富的人生和更完整的自己。

國小教師 斜槓背後的支柱

來到頭前國小門外，等待吳承峰到校門口接我進去。等了一會，他匆忙地跑來，臉上依舊掛著我所熟悉的大大笑容，說著「抱歉抱歉，讓你久等了。」吳承峰仍跟我當初所認識的大哥哥一樣，臉上總是微笑著，很有禮貌。來到籃球場，帶著孩子們一起做操，運用遊戲化的方式讓孩子熟悉基本的運球方式，與孩子們一同打鬧，顯然這個老師當得相當成功呢。



吳承峰上課時總會適時與小朋友一起玩耍，小朋友們都很喜歡上他的課，各個臉上都露出開心的笑容。(圖片來源 / 顏筱娟攝)

吳承峰擔任國小體育老師的機緣，是因為當初是在這所學校服兵役。退伍後，一位老師問他願不願意繼續留在這間學校任教，吳承峰想起服役期間時常接觸小孩，本就喜歡與人互動的他，覺得與小孩相處很好玩，小孩的童心也讓他覺得可愛。加上運動是自己的專長與興趣，便答應回來擔任體育老師，後來也順利考上。體育教師是他的現職，對他來說是相對穩定的收入。秉著對這份職業的熱情，他很少感到疲乏。這個職業也帶給他穩定的生活，朝九晚五是多少人所欣羨的規律生活。然而他並不滿於現狀，下班後，他的身分隨之切換，既是名網路創業家，亦是名健身教練。

用興趣創造收入 從健身房到創業

從國小到高中都是運動員的他，熱愛運動。然而，15歲起因為家庭因素，逐漸放棄運動員的角色。他無奈地笑說：「生活需要收入，打球只能當成興趣，但沒辦法成為工作。」那時候他就認知到台灣籃球員的市場並不好，無法賴以為生。因此他開始半工半讀，做過飯店服務生、櫃台工讀生、模特兒等兼職工作。

在健身房工讀時，發現工作能結合興趣，因此成功以年紀最輕的身分考到國際健身教練證照，並開始授課。健身房教練的身分不僅能替他開源，更是他生活的調劑。運動是最佳釋放壓力的方式，授課同時也能與各式各樣的人交流、聊天，對於喜愛與人打交道、一起運動的他是再適合不過的職業。而多年來經歷多職的工作也讓他更容易接觸到各行各業的人，進而接觸到創業，從過去到現在，他總共創業了三次。



工作結合興趣，吳承峰（右）樂在其中。（圖片來源 / 顏筱娟攝）

前兩次是果汁店的創業。第一次他開了間小果汁店，當時正好流行漸層飲料，朋友邀請他一同探勘市場。21歲的吳承峰想擺脫無法喘息的生活，於是拿出小額積蓄答應朋友的邀請，嘗試後結果不錯，他們決定拓展市場，收掉第一次的小店。

曾答應朋友的邀請，嘗試後給木介頭，他們決定拓展市場，收起第一天的店，經歷半年的籌備，他們選在競爭力很高且是台北精華地段的信義區設店，進行第二次的創業。

然而，半年後的最終結果：他們失敗了。這兩次的創業經歷讓吳承峰了解實體店面的創業很吃成本，店租、原料、人力、時間都是成本。吳承峰不斷思考下一步可以創什麼？哪個產業能利用原工作之外的時間，且失敗風險是能夠承擔的，失敗後也不會影響原本的生活？他想了想，最後浮現的答案是網路創業。

喜歡網購的他，常在朋友所經營的網購平台購物，讓他能以較優惠的價格買到商品，還能賺取現金回饋，這對消費者來說是一大福音。透過兩次創業了解到網路創業是他的下一個目標，他想起朋友所經營的購物平台，進一步了解平台的經營模式後，吳承峰認為這是最符合他的需求的。且網路購物方便快捷、省時間，買賣也是一般人日常固定的行為，不會退流行。做下決定後，他拿出一筆加盟金，開始在網路購物平台上，經營自己的小小天地。秉持著自己對於職涯生活的一套理念，再加上其個性熱愛嘗試，享受創業歷程的他，開始了創業第三春。

找到堅持的理由

吳承峰的創業路途從未因失敗而間斷，我心中冒出一個疑問「經歷三次創業，為何他都不會想停下？」

因為「家」。吳承峰為了想減輕家中經濟負擔，他曾長達五、六年同時兼職三份工作，早上五點出門工作，深夜十二點才回家對他來說是家常便飯。一天之中，工作、上學、又工作，累得他無法喘息。長期疲憊的工作，讓吳承峰萌生「不想要一輩子都在工作」的想法。他所指的工作是迫於生計、感到壓力而去做，他想擺脫這樣的生活，希望有朝一日能無壓力的去面對工作，帶有熱情地去從事他有興趣做的。而追求這樣的職涯生活是他堅持下去不可或缺的因素之一。

多重身份必然使他的生活忙碌。我不禁疑問，有了穩定的收入，又為何要如此勞累？吳承峰坦言他常與自己對話，給自己一個堅持下去的理由：媽媽與如同親姐姐般的好朋友。為了讓他們過更好的生活，讓他們開心，吳承峰在這過程中是樂此不疲的。兩位都是吳承峰認為世上最努力的人，看見他們的身影，他不覺得自己有多麼的優秀、多麼的努力。有他們在前頭做榜樣，他不敢鬆懈，努力地向前邁進。

為了達成夢想中的職涯狀態、給家人們好的環境，他願意利用下班後經營其他的事。吳承峰說：「興趣與熱情固然重要，但找不到堅持的理由，想放棄就會放棄。」找到堅持的信念，加上三個職業都是他的興趣，所以他在每個角色中都是有熱情的。

斜槓青年 多職人生 / 生活態度

吳承峰對於自己的狀態定義為還未成功，「成功之前不要讓自己太閒，能走就走。」斜槓人生並非他原本所規劃的藍圖，而是走著走著就成為斜槓青年。服兵役以前，過著無法喘息、沒什麼屬於自己時間的生活。當上教師後，讓他能有穩定的收入，掌握自己人生的狀態，利用課餘時間將興趣漸漸發展成專業，自己的人生開始可以自己作主了。



下班後仍要處理網路創業的事情，對於自己所選的道路，吳承峰堅持自己的信念，不斷地走下去。（圖片來源 / 顏筱娟攝）

「選擇你所愛，愛你所選」是吳承峰想對徬徨或是還在迷惘的人所說的，人通常會害怕走出去的那一步，踏出後會不會受傷？但吳承峰在他七、八年來的多職生活中，發現當走出第一步，會發現有另一片天空等著你。於他而言，斜槓生活，是把握活著的每一刻，每一刻都出發尋找讓生活多彩、心靈富足的精彩人生！

縮圖來源：顏筱娟製



記者 顏筱娟

編輯 梁書瑜

